

$G: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  αντιπαράγωγος της  $F: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής  
 Τότε  $\int_a^b G'(x) dx = G(b) - G(a)$

Ερώτηση: Έστω  $G: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  παρ.  $\int_a^b G'(x) = G(b)$   
 Όχι!

Παράδειγμα ①

$$G(x) = \begin{cases} x^2 \sin \frac{1}{x^2} & x \in (0, 1] \\ 0 & , x = 0 \end{cases}$$

Για  $x \neq 0$   $G'(x) = 2x \sin \frac{1}{x^2} - \frac{2}{x} \cos \frac{1}{x^2}$

$$G'(0) = \lim_{x \rightarrow 0^+} 2x \sin \frac{1}{x^2} - \frac{2}{x} \cos \frac{1}{x^2}$$

Μη φραχμένη άρα όχι ολοκ.

$$\textcircled{2} \int_{-1}^1 \frac{1}{x^2} dx = \int_{-1}^1 \left(-\frac{1}{x}\right)' dx = -\frac{1}{1} - \left(-\frac{1}{-1}\right) = -2$$

Λάθος, επειδή η  $\frac{1}{x^2}$  δεν είναι

ολοκλ. στο  $[0, 1]$

2<sup>ο</sup> θεμελιώδες θεώρημα του Απειροστικού Λογισμού

Έστω  $G: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  παρ. και  $G': [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  είναι ολοκλ. τότε  $\int_a^b G'(x) dx = G(b) - G(a)$

Αν  $F: [\alpha, b] \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής στο  $x_0 \in [\alpha, b]$  τότε  $\left( \int_{\alpha}^x F(t) dt \right)' \Big|_{x=x_0} = F(x_0)$

Απόδειξη: Έστω  $P = \alpha = x_0 < x_1 < \dots < x_n = b$  τυχόν διαμέριση

$$\text{του } [\alpha, b] \quad U(G', P) = \sum_{i=1}^n (x_i - x_{i-1}) \sup_{[x_{i-1}, x_i]} G'$$

$$L(G', P) = \sum_{i=1}^n (x_i - x_{i-1}) \inf_{[x_{i-1}, x_i]} G'$$

Για  $i=1, 2, \dots, n \exists \xi_i \in [x_{i-1}, x_i]$  τ.ω.  $G'(\xi_i) \in [G'(x_{i-1}), G'(x_i)]$

ΟΜΤ Ισχύει:  $\inf_{[x_{i-1}, x_i]} G' \leq G'(\xi_i) \leq \sup_{[x_{i-1}, x_i]} G'$

$$\implies U(G', P) \geq \sum_{i=1}^n (x_i - x_{i-1}) G'(\xi_i) =$$

$$\sum_{i=1}^n [G(x_i) - G(x_{i-1})] = \sum_{i=1}^n [G(x_i) - G(x_{i-1})]$$

$$= (G(x_1) - G(x_0)) + (G(x_2) - G(x_1)) + \dots + (G(x_{n-1}) - G(x_{n-2})) + (G(x_n) - G(x_{n-1}))$$

$$= G(x_n) - G(x_0) = G(b) - G(\alpha) \implies U(G', P) \geq G(b) - G(\alpha)$$

$L(G', P) \leq G(b) - G(\alpha)$   $\forall$  διαμέριση  $P$  του  $[\alpha, b]$

$$\int_a^b G' = \inf_P U(G', P) \geq G(b) - G(\alpha)$$

$$\int_a^b G' = \sup_P L(G', P) \leq G(b) - G(\alpha)$$

$$\int_a^b G(b) - G(a) \geq \int_a^b G' = \int_a^b G'(x) dx = \int_a^b G' \geq G(b) - G(a)$$

$$= \int_a^b G'(x) dx = G(b) - G(a)$$

~~$[a, b]$~~

ΑΣΚΗΣΗ 9 ΦΥΛΛΑΔΙΟ 3

$$F: [\alpha, b] \rightarrow \mathbb{R}^+ \text{ συνεχής, } \int_a^b F(t) dt = 0$$

$$\text{Νόσο } F(x) = 0 \quad \forall x \in [\alpha, b]$$

Λύση: Έστω ότι  $\exists x_0 \in [\alpha, b]$  ζω  $F(x_0) \neq 0 \Rightarrow F(x_0) > 0$

Επειδή  $F$  συνεχής στο  $x_0$ ,  $\exists \delta > 0$  ζω  $\forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta) \cap [\alpha, b]$

$$\forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta) \cap [\alpha, b] \quad F(x) \geq L > 0$$

$$\Rightarrow 0 = \int_a^b F(x) dx = \int_a^{x_0 - \delta} F(x) dx + \int_{x_0 - \delta}^{x_0 + \delta} F(x) dx + \int_{x_0 + \delta}^b F(x) dx \geq L \cdot 2\delta > 0$$

Απονο από  $F(x) = 0 \quad \forall x \in [\alpha, b]$

Υπόθεση  $\int_a^b F(x) dx = \int_a^b F(x) dx = F(b) - F(a)$

$$\text{Αν } F: [\alpha, b] \rightarrow \mathbb{R} \quad \int F(x) dx = \int F(t) dt + C$$

③

απόδειξη  
σταθερά

- Το σύνολο όλων των αντιστοίχιων της F

### Ολοκλήρωση κατά μέρη

Έστω οι  $F, g: [a, b] \rightarrow \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$  παραγ. τ.ω  
 οι  $F', g'$  να είναι ολοκληρώσιμες. Τότε:

$$\int_a^x (Fg')(t) dt = [Fg](t) \Big|_a^x - \int_a^x (F'g)(t) dt$$

Απόδειξη: F παραγ. άρα συνεχής, άρα ολοκληρ. στο  $[a, b]$   
 Επίσης  $g'$  ολοκληρώσιμη στο  $[a, b]$  από υποθέση  $\Rightarrow Fg'$  ολοκληρώσιμη στο  $[a, b]$   
 Ομοίως  $F'g$  ολοκλ. στο  $[a, b]$

$$\int_a^x (Fg' + F'g) dt = \int_a^x (Fg)'(t) dt \quad \underline{\underline{2^{\circ} \text{ Θ.ΘΑ}}}$$

$$[Fg](t) \Big|_a^x = \int_a^x (Fg')(t) dt = [Fg](t) \Big|_a^x - \int_a^x (F'g)(t) dt$$

Πορεία  $\int (Fg')(t) dt = (Fg)(t) - \int (F'g)(t) dt$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  $\int_1^e \ln x dx = \int_1^e (x)' \ln x dx = [x \ln x]_1^e - \int_1^e x (\ln x)' dx$

~~Πορεία~~  $\int_1^e \ln x dx = \int_1^e (x)' \ln x dx$

$$= e - 0 - \int_1^e x \frac{1}{x} dx = e - \int_1^e 1 dx$$

$$= e - (e - 1) = \underline{\underline{1}}$$

②  $\int_0^1 x \cdot e^{2x} dx = \int_0^1 x \left(\frac{e^{2x}}{2}\right)' dx = \left[\frac{x e^{2x}}{2}\right]_0^1 - \int_0^1 (x)' \frac{e^{2x}}{2} dx$

$$= \frac{e^2}{2} - 0 - \int_0^1 \frac{e^{2x}}{2} dx = \frac{e^2}{2} - \frac{1}{2} \int_0^1 (e^{2x})' dx$$

(4)

$$= \frac{e^2}{2} - \frac{1}{2} \left[ \frac{e^{2x}}{2} \right]_0^1 = \frac{e^2}{2} - \frac{1}{2} \left( \frac{e^2 - e^0}{2} \right) = \frac{e^2}{2} - \frac{e^2}{4} + \frac{1}{4} =$$

$$\boxed{\frac{e^2 + 1}{4}}$$

$$\int_0^{\pi/2} x \sin x dx = \int_0^{\pi/2} x (-\cos x)' dx = [x(-\cos x)]_0^{\pi/2} - \int_0^{\pi/2} (x)' (-\cos x) dx$$

$$= 0 - 0 + \int_0^{\pi/2} \cos x dx = \int_0^{\pi/2} (\sin x)' dx = [\sin x]_0^{\pi/2} = \boxed{1}$$

● (4)  $\int_0^1 \sin x e^x dx = \int_0^1 \sin x (e^x)' dx = \sin x e^x - \int_0^1 (\sin x)' e^x dx$

$$= \sin x e^x - \int_0^1 \cos x (e^x)' dx =$$

$$= \sin x e^x - \int_0^1 \cos x (e^x)' dx = \sin x e^x - \int_0^1 \cos x (e^x)' dx =$$

$$\sin x e^x - (\cos x e^x - \int_0^1 (\cos x)' e^x dx$$

$$= (\sin x - \cos x) e^x + \int_0^1 (-\sin x) e^x dx$$

●  $= 2 \int_0^1 \sin x e^x dx = (\sin x - \cos x) e^x =$

$$\int_0^1 \sin x e^x dx = \frac{\sin x - \cos x}{2} e^x + c$$

Apd  $\int_0^1 \sin x e^x dx = \int_0^1 \left( \frac{\sin x - \cos x}{2} e^x \right)' dx =$

$$\frac{\sin 1 - \cos 1}{2} e - \frac{\sin 0 - \cos 0}{2} e^0$$

ΘΕΩΡΗΜΑ: [2] ≡ ΘΕΩΡΗΜΑ ΜΕΤΗΣ ΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΜΟΥ

Έστω  $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής,  $g: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  πολλαπλασιαστική με συνεχή παράγωγο. Τότε,  $\exists \xi \in [a, b]$  τέτοιο ώστε  $\int_a^b f(x)g'(x) dx = g(b) \int_a^b f(x) dx - g(a) \int_a^b f(x) dx$

Απόδειξη: Έιτε  $g'(x) \geq 0 \forall x \in [a, b]$  είτε  $g'(x) \leq 0 \forall x \in [a, b]$

Χωρίς βλάβη της γενικότητας  $g'(x) \geq 0$   
 I ≡ ΘΜΤ ομοειδούς λογισμίου Αν  $h, w: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$   
 ομοειδώς αμερόνομα ή συνεχής

διαιρείται προορισμό στο  $[a, b]$

τότε  $\exists \xi \in [a, b]$  τέτοιο ώστε  $\int_a^b h(x)w(x) dx = h(\xi) \int_a^b w(x) dx$

Αν  $F(x) = \int_a^x f(t) dt$ , τότε  $F = F'$  (ενεργεί  $F$  συνεχής)

$$\int_a^b f(x)g'(x) dx = \int_a^b F'(x)g'(x) dx = [F(x)g(x)]_a^b - \int_a^b F(x)g''(x) dx$$

$$= F(b)g(b) - F(a)g(a) - \int_a^b F(x)g''(x) dx$$

Από I ≡ ΘΜΤ ( $F=b, g'=w$ )  $\exists \xi \in [a, b]$

$$\int_a^b f(x)g'(x) dx = F(\xi) \int_a^b g''(x) dx = F(\xi)(g(b) - g(a))$$

Από  $\int_a^b f(x)g'(x) dx = F(b)g(b) - F(\xi)(g(b) - g(a)) = (F(b) - F(\xi))g(b) + F(\xi)g(a)$

$$= \int_a^b f(t) dt g(b) + \int_a^x f(t) dt g(x)$$

ΑΣΚΗΣΗ 2 Φολλάδιο 3

Να βρείτε  $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  τ.ω η  $|f|$  να είναι ομοκλ. αλλά η  $f$  να μην είναι

Λύση: Αν  $g(x) = \begin{cases} 1, & x \in \mathbb{Q} \cap [0, 1] \\ 0, & x \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q} \cap [0, 1] \end{cases}$  τότε  $g$  όχι ομοκλ.

Θεωρ  $f(x) = g(x) - 1/2$  τότε  $f$  όχι ομοκλ. (αλλά η  $g$ )

$g = f + 1/2$  ομοκλ., Ατοπο

$f(x) = \begin{cases} 1/2, & x \in \mathbb{Q} \cap [0, 1] \\ -1/2, & x \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q} \cap [0, 1] \end{cases}$  όπως  $|f(x)| = 1/2$  ομοκλ. στο  $[0, 1]$

ΑΣΚΗΣΗ 5 Φολλάδιο 3  $f: [0, 1] \rightarrow \mathbb{R}$  ομοκλ. και  $f(x) = 0 \quad \forall x \in [0, 1] \cap \mathbb{Q}$   $N \delta \circ \int_0^1 f(x) dx = 0$

Λύση: Έστω  $P = a = x_0 < x_1 < \dots < x_n = b$  τυχούσα

Διοσφ. του  $[a, b]$   $L(f, P) = \sum_{i=1}^n (x_i - x_{i-1}) \inf_{[x_{i-1}, x_i]} f(x)$

Στο  $[x_{i-1}, x_i]$  υπάρχει  $\xi \in \mathbb{Q} \Rightarrow f(\xi) = 0 \Rightarrow$

$\inf_{[x_{i-1}, x_i]} f(x) \leq f(\xi) = 0 \Rightarrow L(f, P) \leq 0$

$$U(F, P) = \sum_{i=1}^n (x_i - x_{i-1}) \sup_{[x_{i-1}, x_i]} F(x)$$

$$0 \text{ ποια } \mu \epsilon \text{ } \sup_{[x_{i-1}, x_i]} F(x) \geq 0$$

$$\Gamma \omega \pi \rho \iota \sigma \mu \epsilon \quad L(F, P) \leq \int_{\alpha}^b F(t) dt \leq U(F, P)$$

$$\int_{\alpha}^b F(t) dt = \int_{\alpha}^b F = \inf_P U(F, P) \geq 0$$

$$\int_{\alpha}^b F(t) dt = \int_{\alpha}^b F = \sup_P L(F, P) \leq 0$$

$$\Rightarrow \int_{\alpha}^b F(t) dt = 0$$

ΑΣΚΗΣΗ (11) Φωλλαδίο (3) Αν  $F: [0, \infty) \rightarrow \mathbb{R}$  οω  $\epsilon \chi \rho \iota$

$$\nu \alpha \text{ } \beta \rho \epsilon \delta \epsilon \text{ } \tau \omicron \text{ } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\int_0^x F(t) dt}{x} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{F(x) - F(0)}{x - 0} = F'_+(0) = F'(0)$$

$$F(x) = \int_0^x F(t) dt$$

$$F(0) = 0$$

ΑΣΚΗΣΗ (10) Φωλλαδίο (3)

Εστω  $F, g: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  οδω  $\chi \rho \iota \mu \omega \sigma \mu \epsilon \tau \epsilon$   $T \circ \epsilon$ :

$$\int_{\alpha}^b F(x)g(x) dx = \left[ \int_{\alpha}^b F^2(x) dx \cdot \int_{\alpha}^b g^2(x) dx \right]^{1/2}$$

Cauchy-Schwarz

(8)



Λύση  $F, g, F^2, g^2$  ολοκληρώνονται. Επειδή  $F, g$  ολοκληρώνονται.

$$\text{Για } \lambda \in \mathbb{R}, 0 \leq \int_a^b (F + \lambda g)^2(x) dx$$

$$= \int_a^b F^2(x) dx + 2\lambda \int_a^b F(x)g(x) dx + \lambda^2 \int_a^b g^2(x) dx$$

$\forall \lambda \in \mathbb{R}$  τριώνυμο ως προς  $\lambda$

Επειδή το τριώνυμο διατηρεί πάντα πρόσημο

$$\text{ισχύει } \Delta \leq 0 \Leftrightarrow \left[ 2 \int_a^b F(x)g(x) dx \right]^2 - 4 \int_a^b F^2(x) dx \int_a^b g^2(x) dx$$

$$\Leftrightarrow 4 \left[ \left( \int_a^b F(x)g(x) dx \right)^2 - \int_a^b F^2(x) dx \int_a^b g^2(x) dx \right] \leq 0$$